

# “草莓状元”牛前进

□记者 刘彦章 徐启峰 通讯员 张杨

三百六十行,行行出状元。在川汇区淮河路街道刘新庄社区就有个全省草莓状元牛前进,他种的草莓在全省评比中,获得过金奖。

6月中旬,草莓种植的农闲时节,牛前进却没闲着,顶着火辣的阳光,做着两件事:闷棚、育苗。

牛前进的草莓园位于开元大道南侧,名曰“牛牛草莓基地”,占地40余亩,建有40个大棚,种有七八种精品草莓。5月草莓采摘完毕,牛前进把根茎全部铲除,为下一轮种植做准备,第一道工序便是闷棚。

闷棚,就是把大棚封起来,利用高温,把地里的病菌与害虫杀死。6月18日上午,室外温度33℃,棚内温度已近60℃,热气逼人。牛前进说:“温度还不够,待会儿还要往棚里浇水,水汽蒸腾,温度最高能达到七八十度,这样地里的病菌与害虫就被杀死了,不用一点农药。”

不用农药,是为了保障品质,种了十几年草莓,牛前进从来都是以质取胜。他最早在杭州西湖区包地种草莓,向浙江省农科院学艺,种绿色有机精品草莓,个大味美,无农药残留,市场反响良好,供不应求。8年前,因包的地被阿里巴巴公司征用,牛前进返乡,在淮河路街道流转土地,还是种草莓,成为我市草莓界的龙头老大。

闷棚从5月中旬开始,历时3个月。在另一块地里,牛前进培育的草莓苗正在茁壮生长,待到8月中旬,闷棚结束,苗儿将移植到大棚里生长。

这些草莓苗是牛前进的宝贝,今年年初,他花30多万元,从浙江省农科院买来5000株“章姬”,2000株“红颜”,1000株“白雪公主”的母苗进行繁育。牛前进的育苗基地占地35亩,每年育苗200多万株,自家草莓园只用很少一部分苗,大部分都卖出去了,卖苗成为了他的另外一项稳定收入。

前几天天下了一场雨,但是酷热的阳光很快又把地表晒干。牛前进的育苗田里铺设了滴灌带,可及时为草莓苗补充水和养分。今年周口大旱,这些苗儿却没受一点影响,长势良好。

满目青翠幼苗,“章姬”繁育最多。“章姬”是牛前进最喜欢的品种。“这种果浓甜芳香,柔软多汁,入口即化,果色艳丽美观,果均重40克左右,亩产4000斤以上,经济效益佳。”牛前进对“章姬”了若指掌。在2021年河南省第四届草莓大会中,牛前进从100多位草莓种植大户中脱颖而出,他种的“章姬”获得金奖,“红颜”获得优秀奖。这份荣誉,在周口草莓界前无来者。



农闲无闲月,从育苗、起苗、种植到采摘,牛前进全年都很忙碌,他的草莓园和育苗地里,常年雇用20多位村民打理,带动了群众增收。一颗颗色泽诱人、浓香扑鼻的草莓,凝聚着牛前进的心血与汗水!草莓挂果的关键时节,为了保障品质与口感,他用一种昂贵的生物菌肥,一瓶800多元,一轮施用花费数万元。今年春季寒冷,夜晚棚内温度不够,牛前进往棚里吹暖风,一晚就花掉5000元油费。“种草莓是个精细活,稍有不慎,全盘皆输。”牛前进感叹。

漫长而酷热的夏季,正孕育着下一年草莓丰收的希望!②6

## 推进垃圾分类 共建美好生活

### 垃圾减量分类放 共创周口新时尚

本报讯 6月19日,周口城发实业公司组织全体党员职工,在示范区乾和家园生活社区等处,开展“垃圾减量分类放,共创周口新时尚”志愿者服务活动。

活动中,志愿者通过发放垃圾

分类宣传手册、悬挂宣传横幅、制作分类宣传展板等方式,向社区居民讲解垃圾分类相关知识、投放方式及有害垃圾的处理方法等,引导居民群众有效处理生活垃圾,让社区居民更深刻了解垃圾分类的重要性,进一步提

升对生活垃圾分类的知晓度、认同度和参与度,培养良好的垃圾分类意识,并倡导大家从日常生活入手,从小事做起,争做垃圾分类的参与者、践行者、宣传者,实现全方位宣传,引导市民践行文明健康、绿色环保的生

活方式。

周口城发实业公司负责人表示,作为国有企业的一分子,将积极展现国企担当,持续探索创新方式,为构建绿色、和谐、可持续发展的社区环境出一份力。(张秀华 陈明慧)



### 视觉新闻

6月19日,市政协机关组织党员干部深入淮阳区新站镇刘楼村开展“党建引领凝聚力,垃圾分类我先行”主题党日活动,引导群众参与垃圾分类,自觉践行绿色低碳的绿色生活方式。记者 乔小纳 摄

## 党纪学习教育

### 以学促行 紧绷纪律之弦

——我市以良好作风保障党纪学习教育走深走实

□杜林波

开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

党纪学习教育开展以来,我市把学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)作为重要政治任务,抓住学习重点、丰富学习形式、强化警示教育,在“真”上下功夫,在“实”上用力气,教育引导党员干部切实增强纪律修养,锤炼坚强党性,推动干事创业。

细化措施、扎实推动,着力增强学习教育的针对性实效性。周口市中心医院召开院党委扩大会议,制订工作方案,明确责任分工,院党委班子坚持原原本本、逐字逐句、新旧对照学,通过理论学习中心组、第一议题、读书班等形式,带动全院17个党支部持续跟进学习。

着眼主责、紧扣主业,把学习和工作统一起来。市市场监督管理局创新行风监督方式方法,在各县(市、区)聘请“行风监督员”,设置“行风观测点”,进一步畅通广大经营主体和

人民群众问题反映渠道,真正发挥行风建设监督员和行风观测点行风建设“前沿哨”、社情民意“传声筒”、决策部署“智囊团”的作用,推动党纪学习教育走深走实。

为学之实,固在践履。周口市自然资源和规划局制订党纪学习教育实施方案,要求全体党员干部将党纪学习教育同本职工作结合起来,将学习成果落到实处。

心有所畏方能行有所止,严以修身方能严以律己。市医疗保障局相关负责人表示,要通过深入学习《条例》,引导全体党员干部坚持挺纪在前,始终保持昂扬斗志,践行实干作风,推动医疗保障事业高质量发展。

“加强纪律性,革命无不胜”。纪律严明是党的光荣传统和独特优势,正是靠着严明的纪律和规矩,中国共产党才能不断取得革命、建设和改革事业的伟大胜利。我市各级党组织正以党纪学习教育为契机,用铁的纪律凝聚意志、锤炼作风、锻造队伍,把全面从严治党不断引向深入,为奋力谱写中国式现代化周口新篇章提供坚强纪律保障。②6

### 深入宣传周口数字化发展新成就

本报讯(记者 苑美丽)为深入宣传全市数字工作、数字生活、数字乡村等发展成果,提升全民数字素养与技能,6月18日,市委网信办组织开展“数字发展看周口”网络采风活动。

活动邀请省、市新闻媒体和自媒体20余人,大家在行走中观察,在观察中思考,零距离感受“数字”给周口城市发展带来的变化。

采风团一行先后走进周口市数字产业园、西华县无人机产业园、周口中兴新业港智慧产业园、周口青网科技园等地,围绕数字经济、数字生活、数字产业等主题深入采访,探寻“数字”赋能产业发展的“密码”。

企业负责人通过展示自主开发

新软件、分享未来发展构想、介绍研发成果转化情况等方式让采风团成员深入了解企业数字化发展情况。采风团成员们聚焦数字赋能,畅谈周口各行各业所取得的成就。

一天的行程中,采风团成员用手机、摄像机、笔记本记录下所见所闻,记录下周口在数字化领域所取得的成就,他们将以图片、文字、视频的形式,全方位、多层次、立体化展示周口数字化发展新成就。

大家纷纷表示,通过这次活动看到了周口各行各业从业者的快速变化,为媒体从业者,将立足本职工作,持续关注周口数字化发展工作。②6

### 把特色兴农落到实处

□付永奇

受天气等因素影响,今年豫东地区西瓜集中上市,供大于求,导致价格一路走低,部分西瓜地头价每斤仅一两毛钱,让不少瓜农叫苦不迭。但据6月21日《河南日报》相关报道,在这些大量上市的西瓜中,有不少西瓜价格却受供求关系影响较小,依然卖出了好价格。

太康县龙曲镇郭寨村吊蔓蜜植的44亩新品种西瓜“中彩4号”因瓜瓤呈橙黄色、瓜形均匀漂亮、含糖量高、中心糖和边糖的差异小、产量高等特点,地头收购价每斤达2元,成为西瓜市场里的稀缺产品。同样不受影响的还有西华县迟营乡百菜园种植合作社迟红旗种植的西瓜,他从多年前开始采取施用有机肥、病虫害绿色防控措施,使西瓜品质更高一筹,积累了不少忠实的吃瓜“粉丝”,年年都能精准卖给老客户,使西瓜价格有了保障。

西瓜市场价格的差异表明,发展农村特色产业是推动乡村振兴、带动农民致富的重要抓手。选择新品种、开展绿色种植,实现丰产丰收,达到

致富兴农目的,都是特色兴农的一种模式。

习近平总书记指出:“发展特色产业是实现乡村振兴的一条重要途径,要着力做好‘土特产’文章,以产业振兴促进乡村全面振兴。”这一重要论述为加快发展乡村特色产业指明了科学路径、提供了根本遵循。

我市人多地广,资源禀赋差别大,特色产业蕴藏着巨大的市场机会和发展潜力,有广阔的市场空间和发展前景。如何因地制宜大力发展特色产业?各地新农人一定要彻底抛弃“庄稼活不用学,人家咋做咱咋做”传统观念,加强对农业政策、农业科技等方面的学习,充分应用新品种、新技术、新肥料、新农药、新机具等,加快形成新质生产力,把优势做得更优、亮点做得更亮,走出一条人无我有、人有我优、人优我特的发展路子,把特色农业打造成助力农业强市的新引擎、产业振兴的加速器。②6

### 沙颍时评

## 细“治”入微显“鄆”当

(上接第一版)

看,汲家镇的“七匠陆何”,泥瓦匠把乡愁砌进了花墙,编织匠把幸福编进了竹篓,兴秤匠把公证锁进了天平;“红色谢寨”的抗战英模精神传千秋,幸福食堂为耄耋老人提供免费用餐;全国重点文物保护单位“段寨遗址”所在地巴集乡段寨行政村,竹马舞舞出了欢乐的节拍,绘就和美乡村新画卷。

“十户联治”让党和人民心连心,引领奋斗方向,提升基层治理效能,全县各乡镇(街道)处处是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴壮美画卷。

“鄆健康”APP——让党的关爱“一键通达”

鄆城县一直把严重精神障碍患者的管理与服务工作作为重点民生工程来抓,县委政法委牵总,县公安局担纲执行,卫健、民政、残联等部门和乡镇联动,解决各部门各自为政的“信息烟囱”弊端,澄清底数、精准识别,创新开发了以“五位一体、爱心守护”为核心的信息化平台——“鄆健康”APP。

“鄆健康”APP有七个模块:关爱随访、一键呼叫、管控申请、撤管申请、补贴申请、疑似患者上报、巡访上报。监护人、村干部、精防医生、责任民警、包村干部等不同角色有不同的功能模块。办理残疾人证、民政部门的最低生活保障、残联部门精神残疾鉴定、重度残疾人护理补贴保障等职能,慢性病申报也可以一键办理,让党的惠民政策“一键通达”。各部门随时掌握动态管控情况,及时提供服务。

2024年4月19日,村警小李来到危险性评估为四级的患者家中定期走访,教老王进一步掌握“鄆健康”

APP的使用方法。

“民警、村干部、医生经常来俺家,真是感谢党的好政策,俺孩子的病好多啦!”老王欣慰地说。其实,老王是“第一责任人”,他通过手机上的监护人模块,3天上传一次小王的身体状况和精神状况,其他责任主体就可以实时关注到小王的情况,以便提供帮助。

2023年5月份以来,经组织评定,鄆城县三级以上精神障碍患者由最初的676名增加到1252名,有效降低了漏管率。目前,996人家在看护、123人住院治疗、129人随监护人在外地,4人被羁押服刑,管控状态一目了然。“鄆健康”APP真正打通了排查、评估、随访、救治、救助、奖补衔接流程,实现了管理责任单位信息共享、动态掌控。

2023年,鄆城县相关工作人员及时阻止了7起精神障碍患者肇事肇祸事件,有效保障了社会稳定。

法治副校长——让祖国花朵健康成长

习近平总书记指出,引导青少年扣好人生第一粒扣子。

鄆城县是全国知名的教育大县。2012年以来,该县有403人被北京大学、清华大学录取,位居全国县级高中第一。县委、县政府厚植为民情怀,将未成年人保护和预防犯罪作为德政工程进行专项部署。2023年4月,该县法治政府建设领导小组高位推动,研究制订《鄆城县中小学法治副校长聘任与管理办法》,成立了法治副校长领导小组,依托县公安局开发信息化管理平台“法治校园”APP。经过县委政法委、县政府办公室、县公安局、县人民法院、县人民检察院、县司法局等部门推荐或委派,从法官、检察官、公职律师、具备法律职业资

格或丰富执法经验的人员中,选出217名法治副校长并派驻到全县414所中小学,对法治副校长和学校实行双向评价,实现县域各所学校法治副校长“全覆盖”,形成完善的组织体系。

鄆城县副县长、县公安局局长、鄆城三高法治副校长王之栋说:“我们开展了防范校园欺凌、道路交通安全等14个法治教育主题活动,在寒暑假期间开展防范溺水、反诈、防身等宣传月活动,实现法治教育全覆盖。2023年暑假、寒假期间,全县无一例学生溺亡事故发生。”

一分耕耘,一分收获。2023年4月以来,鄆城县涉校警情、涉校刑事和治安案件同比下降48.7%、52.8%、43.6%。该县5所学校获得“周口市2023年度依法治校示范校”荣誉称号,鄆城三高获得“河南省首批新时代依法治校示范校”荣誉称号。2023年全县教师节大会上,10名法治副校长受到县委、县政府隆重表彰。

鄆城县公检法“三长”带头以法治副校长身份入校授课。全县中小学校开展暑期防溺水宣传教育和消防法律知识讲座,通过形式多样、寓教于乐、生动有趣的法治课堂,既丰富了课堂内容,又增长了学生的法律知识。

鄆城县实验中学中学生张翼月说:“通过法治教育学习活动,我学会了消防安全、食品安全、防校园欺凌等法律知识。今后,我将继续努力学习,宣传法律知识,增强法律意识,做到知法、懂法、守法、用法。”

专门学校——助“罪错少年”早回头

为彻底解决“家长管不了、学校无力管、警察不能抓”的“罪错少年”问题,鄆城县委、县政府成立由县委书记任主任,组织部长、政法委书记

为常务副主任,有关单位一把手为成员的鄆城县专门学校指导委员会,研究确定专门学校建设、教学、管理等相关事宜,并建立全市第一所专门学校——鄆城县第十六中学。

鄆城县第十六中学占地6800平方米,校内窗明几净、精致温馨,设计招生规模100人,已招生36人,还有多名学生正在完善入学手续。

“当时父母管教比较少,我们两个都是跟着别人混,染了黄头发,人家都叫我们‘小黄毛’。来到这里,我们感受到被重视、被关爱,我们非常开心。”杨三、杨四是双胞胎兄弟,出生于2009年,由于父母离异,家庭疏于管教,他们误入歧途。鄆城县公安局钱店派出所民警做通家属的思想工作,把杨三、杨四送进专门学校。短短一个月的时间,杨三、杨四的眼神由胆怯变得明亮,气质有了明显变化。

专门学校的学生在校实行一日量化考评,通过综合评估,在校表现良好、三观正确,有法治意识、规则意识、感恩意识,思想积极,品德端正,符合学校毕业要求的学生,经学校提请鄆城县专门教育指导委员会批准,准予结业。县委、县政府把爱心播撒到鄆城县第十六中学,共同守护孩子们向阳而生。

听,琅琅的读书声,像滚滚麦浪,迎来了丰收的希望;看,灿烂的笑脸,洋溢着对未来美好的向往。

鄆城县委副书记、县长董鸿表示,鄆城县将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的发展理念,持续巩固政法队伍教育整顿成果,努力创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境,为高质量平安周口建设贡献鄆城力量。②5



6月22日下午,由周口市围棋协会主办的周口市首届围棋联赛在景怡连锁酒店开赛,来自全市10个县(市、区)代表队50多名围棋爱好者参与比赛。记者 梁照曾 摄